Megoldás.

IX. oszt. III. forduló  

2007/2008 –es tanév, XIII. évfolyam

1. 
a)
I; mert a klóratom elektronegativitása sokkal  nagyobb, mint a H-atomé, ezért a 



Közös
elektronpár a klór irányába tolódik el;




(0,25+0,5) p

b)
H; a hígítás erős felmelegedéssel jár (exotem), ami a keverék hirtelen fővését idézheti elő. (Ez megakadályozható, ha az oldószerbe fokozatosan kerül be az oldandó anyag, mert így a felszabadult hőenergia a rendszerben oszlik el.) A hőfelszabadulás új kémiai kötések kialakulásának következménye:  H2SO4 + H2O (  HSO4− + H3O+ , 


vagyis H+(savból) + H2O (  H3O+ ) 





(0,25+0,5) p

c)
H; M(HCl)=36,5 ( levegőhöz viszonyítva nagyobb a sűrűsége, mert a HCl molekulatömege nagyobb, mint a levegő átlagos molekulatömege. A HCl gáz nem szagtalan, hanem szúrós szagú. 







(0,25+0,75) p


d)
H; egy oldat kémhatását az oxóniumionok (H3O+) és a hidroxilionok (HO−) egymáshoz viszonyított aránya határozza meg.





(0,25+0,5) p


e)
I; 100 g oldat=36 g HCl + 64 g H2O         36 g HCl=0,986x6x1023 db. HCl molekula;  64 g  H2O=3,55x6x1023 db. H2O molekula




(0,25+0,75) p

f)
I; 100 g oldat=50 g H2SO4 + 50 g H2O      



50 g H2SO4=0,51x6x1023 db. H2SO4 molekula


50 g H2O=2,777x6x1023 db. H2O molekula



(0,25+0,75) p


g)
H; bármely sav vizes oldatának a jellemzője: [H3O+] >[HO−]

(0,25+0,5) p

h)
H; lásd a g)-kérdés válszát.






(0,25+0,25) p

i)
I; (ha az oldatok térfogata is azono): 1 mólos HCl-oldat=1 mól HCl/dm3 oldat;   




1 mólos NaoH-oldat=1 mól NaOH/dm3 oldat;      HCl + NaOH   NaCl + H2O   (0,25+0,75) p


j)
H;  1 mólos H2SO4-oldat=1 mól HCl/dm3 old;  1 mólos KoH-oldat=1 mól NaOH/dm3 old;   2KOH + H2SO4  ( K2SO4 + 2H2O , tehát Vkénsav = 2VKOH



(0,25+0,75) p


k)
H;  bármely anyag vizes oldatában vannak HO−-ionok, amelyek a vízből vagy esetleg más oldott anyagból is származhatnak.





(0,25+0,5) p

l)
I;  2 mól HCl ( 2x2x6x1023 db. H+Cl atom 



1 mól H2SO4 ( 4x6x1023 db. oxigénatom




(0,25+0,5) p


m)
I;  a H − Cl molekulában a Cl-atomnak 6 db. kötésben részt nem vevő elektronja marad, mert a Cl-atom az utolsó héján levő 7 vegyértékelektronból egyet használ fel a H-atommal való kötés kialakulásában.




(0,25+0,75) p

n)
H;  lásd a d)- kérdés válaszát.





(0,25+0,5) p

2.
a)









	CO
	CO2

	● A természetben a vulkáni gázokban fordul elő
                                                  (0,25 p)
	● A természetben a jelenléte normális, mivel a fotoszintézis , valamint az állati és emberi szervezetek anyagcseréjének terméke ( így a légkör alkotórésze                                (0,50 p)



b)





	CO
	CO2

	● A „tökéletlen” égés eredménye, ami azt jelenti , hogy a folyamatban nincs jelen kellő mennyiségű oxigén, ezért nem CO2, hanem csak CO.
● Benzin és diesel-olajat használó járművek rossz működése                             (0,5 p)
	● A tüzelőanyagok elégetése során, abban az esetben, ha O2 - felesleg van, amelynek során CO2 képződik.
● Vegyipari folyamatok mellékterméke.
● Benzin és diesel-olajjal működő járművek. 
                                                                 (0,75 p)



c)


	CO
	CO2

	● A legveszedelmesebb mérgező gázok egyike.
● A belélegzett levegőben 0,1 %-os aránya halálos lehet.
(0,5 p)
	● Tulajdonképpen nem mérgező, sőt rendszeresen jelen van a szervezetünkben (a belélegzett levegő oxigénje CO2-dá alakul és ezt kilélegezzük), illetve bekerül a szervezetünkbe a „szénsavas” üdítők, stb. formájában.
● Problémát akkor okozhat, ha a belélegzett levegőben  több, mint 10 %-ban van jelen, mert ez eszméletvesztést, majd halált okozhat. (0,75 p)



d) 


	CO
	CO2

	● Első mérgezési tünete a fejfájás.
● A hemoglobinhoz kapcsolódik és ezért megakadályozza az oxigén kapcsolódását, ezért a véráramba nem kerül be az O2 , amely a légzési funkciókat biztosítja.

(Megj.: József Attila, a mosónőkről írja:”… fejük fáj a vasalástól…” - a CO - mérgezésre utal; a faszenes vasalók használata során tökéletlen égés történt, amely CO felszabadulást jelentett).                       (0,75 p)
	● Levegőben feldúsulva álmatlanságot okoz, mert elhasználódik a helységben az oxigén (az agy vérellátása nem tudja biztosítani a megfelelő O2 mennyiséget); a légzési funkciók nem működnek.
                                                              (0,50 p)



e)


	CO
	CO2

	● Szagtalan, színtelen és egyszerű módszerekkel nem ismerhető fel a jelenléte. (Ma már kaphatók háztartási CO-érzékelők).
● Levegőben való jelenlétének egyetlen jele, ha „gázszagot” vagy ehhez hasonlót érzünk. (Ezt a szagosításra használt S-tartalmú vegyületek okozzák, amelyek a kémény nem megfelelő „húzása” miatt visszajönnek és ebben a CO is benne van.)                                                 (0,50 p)
	● Szagtalan, színtelen, de egy égő gyertya (meggyújtott gyufa vagy öngyújtó) a helység alsó részén kialszik, mert nem táplálja az égést (több oxigént nem képes megkötni) és nehezebb, mint a levegő.
                                                              (0,50 p)



f)


	CO
	CO2

	● A  CO mérgezésnél mesterséges lélegeztetést, oxigén bevitelének biztosítása (ablak, ajtó kinyitás), amely az életfunkciók oxigénellátását biztosítja. 
● A hemoglobinhoz kapcsolódott CO molekulákat le kell választani, és ehhez oxigén szükséges.                          (0,75 p)
	● Elegendő friss levegőt biztosítani, hogy megfelelő oxigéntartalmú levegő jusson a szervezetbe; így az agy oxigéntartalmú vérellátása helyreáll.
                                                              (0,50 p)



g)


	CO
	CO2

	● A sűrűsége kb. egyenlő a levegőével (Mlev =28,9; MCO = 28), ezért jól keveredik vele és egy helységben, a levegő komponenseként, mindenütt megtalálható.                            
                                                             (0,75 p)
	● A levegőnél jóval nehezebb ((Mlev =28,9; MCO2 = 44), ezért nem képez homogén keveréket a levegővel, hanem egy helységben alul helyezkedik el.                                     
                                                                        (0,75 p)



h)



	CO
	CO2

	● Olyan szűrőbetéttel ellátott gázálarccal, amelynek tartalma megköti a CO molekulákat.
Megj. a Co molekula instabil, ezért könnyen stabilizálódik, ha van amihez kötődjön!   (0,5 p)
	● Csak oxigénpalackkal lehet bemenni, mivel a CO2 nem táplálja az égést = nem boztosítja a légzést.
                                                                   (0,5 p)



i)


	CO
	CO2

	● - nagyvárosok forgalmasabb csomópontjain;
● - a tüzelőberendezések (kazánok, vízmelegítők) környékén;

stb.                                                      (0,5 p)
	● - forrásban levő must tárolási helyén;
● - barlangokban, ahol a földből feltörő CO2 feldúsulhat;

stb.                                                          (0,5 p)



j)


	CO
	CO2

	● Az O-atom két vegyértékű, a C-atom 4 vegyértékű; ezért a két atom kapcsolódása: 

[image: image1.wmf]:

O

C

  

  vagyis a két atom közötti hármas kötésből az egyik donor-akceptor típusú; a donor az O-atom, mert a 6 vegyérték-elektronjából egy elektronpárt „donál” a C- atomnak, amely „akceptor” ebben a szerkezetben elektron hiányos;
- ezzel a szerkezettel magyarázható a h)-pont megjegyzése.                                   (0,75 p)
	● Ebben a szerkezetben a C-atom 2-2 elektront tesz közössé 1-1 O-atommal: O=C=O , és ezáltal mindhárom atomnak stabil a szerkezete; ezzel magyarázható, hogy A CO2 nem képes további kémiai kötés kialakítására.
                                                            (0,75 p)


3.
A száraz homokból nem lehet, szétesik. A vizes homok esetében a homokszemcsék között 
található vízmolekulák a poláris jellegük miatt H-híd kötéseken keresztül  vonzzák egymást és ez tartja össze a homokszemeket. Egy idő után a felépített vár kezd romba dőlni, mivel a homokszemek közötti víz fokozatosan elpárolog; először a szélei omlanak le, majd az egész. A homokszemek fő komponense a SiO2 , amely atomrácsos szerkezete nem teszi lehetővé a homokszemek összetapadását.






       (2,5 p)
4.
Pl. O2 - levegőben; N2 - levegőben; nemesgázok - levegőben; nemesgázok - izzólámpában; wolframszál - izzólámpában; Au, Ag - ékszerekben; Hg - lázmérőben; C(gyémánt) - ékszer; 


Ni, Cr - fémburkolatokban, stb. 






       (4,75 p)
5.
Feladat:

a)
- egy kockának 8 csúcsa van, így a CaO elemi cellája négy CaO - egységet tarlamaz;(0,75p)

b)
- a sűrűség: ( = m/ V összefüggéssel számítható ki; mértékegysége a szilárd anyagok esetében g/cm3 (kg/dm3)


- egy elemi cella (kocka) térfogata cm3-ben kifejezve: (480 pm = 480x10−10 cm)



V = (480x10−10)3 = 1,10592x10−12 cm3/elemi cella



       (1,75 p)



- egy elemi cella tömege: m 4x56/6x1023 = 3,73x10−22g/elemi cella

       (1,75 p)



( = 3,73x10−22g/1,10592x10−12 cm3 = 3,372 g/cm3  


       (0,75 p)
6.
a)
Kezdetben mind a 3 lufi „pocakja” azonos méretű (vagy majdnem azonos!), mert azonos hőmérsékleti körülmények között került beléjük a gáz.


       (0,5 p)



A különböző hőmérsékleti körülmények közötti lufiknak azért lesz eltérő a „pocak” mérete, mert a hőmérséklet hatására a gázmolekulák mozgása és így a közöttük lévő távolság is módosul.






       (0,5 p)



A hidegebb helyen található lufi2 „pocakja” csökken, mivel lassul a molekulák mozgása és csökken a közöttük lévő távolság. (Ismert, hogy a gázok cseppfolyósításához alacsony hőmérséklet szükséges.)






       (0,5 p)



A melegebb helyen a fentivel ellentétes jelenségek miatt a lufi3 „pocakja” megnő. 












      (0,5 p)



Megj.: Ezen a hőmérsékleti körülmények miatti változások a nyomásváltozást is befolyásolják a lufiban: a lufi2 nem fog kipukkanni, ha hosszabb ideig is marad a hidegebb helyen, míg a lufi3 könnyen elpukkanhat. Ez utóbbinál a gázmolekulák,a mozgási sebességük és a közöttük lévő távolság növekedése miatt gyakrabban ütköznek a lufi falával, illetve nagyobb térigényük lesz, amelyet a lufi rugalmas fala csak bizonyos értékig bír ki, majd elhasad.

b)
(1) Ebben az esetben azért lesz mind a 3 lufi azonos méretű - az eredeti értékű - , mert azonos hőmérsékleti körülményeken találhatók.



       (0,5 p)


Ugyanez a magyarázat a (2) és (3)-as esetekben is: a (2)-ben mindhárom lufi „pocakja” kisebb, lesz (lásd a)-pont), a (3)-ban pedig mindhárom „pocakja” nagyobb lesz (lásd a)-pont).







       (1,0 p)

A (2)-es és (3)-as esetekben azért kell mindhárom lufit az eredeti helységben tartani, hogy azonos hőmérsékleti állapotból (azonos méret) kerüljenek át egy másik hőmérsékleti állapotba. 






        (1,0 p)
	
	lufi1
	lufi2
	lufi3

	kezdeti méret
	X   cm
	X   cm
	X   cm

	eltérő helyek
	X   cm
	Y <  X  cm
	Z  > X  cm

	(1) eredeti hely
	X   cm
	X   cm
	X   cm

	(2) szabadban
	Y   cm
	Y   cm
	Y   cm

	(3) asztali lámpa
	Z   cm
	Z   cm
	Z   cm



Megj: X - eredeti méret;  Y - szabadban mért érték;  Z - asztali lámpa alatt mért érték
      (1,25 p)

7.
a)

	2
	G
	4
	N
	9
	L
	3
	E
	7
	O
	5
	Y
	8
	A
	1
	O
	6
	O

	6
	LL
	8
	O
	1
	Ö
	4
	R
	2
	Z
	9
	M
	3
	A
	5
	A
	7
	S

	7
	A
	3
	A
	5
	T
	8
	I
	6
	Y
	1
	S
	4
	K
	9
	L
	2
	A

	9
	O
	2
	Ú
	4
	E
	6
	N
	1
	S
	8
	O
	7
	T
	3
	O
	5
	M

	1
	A
	6
	A
	8
	E
	7
	T
	5
	L
	3
	E
	2
	S
	4
	S
	9
	K

	5
	Á
	7
	G
	3
	Z
	2
	Z
	9
	Á
	4
	G
	6
	É
	8
	O
	1
	I

	4
	Z
	9
	K
	2
	SS
	1
	S
	8
	Z
	6
	A
	5
	K
	7
	P
	3
	T

	3
	Á
	5
	Y
	7
	T
	9
	O
	4
	Á
	2
	A
	1
	O
	6
	K
	8
	A

	8
	P
	1
	T
	6
	É
	5
	I
	3
	T
	7
	T
	9
	T
	2
	M
	4
	O














       (5,0 p)


b)
„A gázállapotú anyagok összetétel szerinti osztályozása: egyatomosak, 


kétatomosak, poliatomosak.”





       (0,5 p)

c)
1-atomos: He; Ne; Ar; Kr;






       (1,0 p)



2-atomos: O2; H2; F2; Cl2; N2; CO; HCl; NO; stb.




       (1,0 p)



poliatomos: CO2; SO2; NH3; O3; SO3; CH4; stb.




       (1,0 p)


_1268319809

